

УДК-712.25:791

ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОРОДСКИХ ПАРКОВ И ИХ СВЯЗЕЙ С СЕЛИТЕБИЛЬНОЙ ЗОНОЙ

А.Н. Бурнякова, Ю.В. Раменская, Е.В. Шарова

Аннотация: В современном мире важно поддерживать процесс взаимопроникновения: парк «прорастает» в окружающую застройку, а указанные зоны влияния становятся, по существу, природными элементами соответствующих жилых районов. Функциональное зонирование парка, проведенное без учета таких зон влияния, часто оказывается искусственным и вступает в противоречие с конкретными условиями эксплуатации парка. Эти тенденции должны найти отражение в композиционной организации и характере благоустройства.

Ключевые слова: благоустройство города, парковые зоны, функциональное зонирование.

Опыт российских и зарубежных проектов парков показывает необходимость применения ряда архитектурно-планировочных решений, в основе которых лежит зонирование территории. В парках в основном выделяются зоны:

- зона массовых мероприятий (зрелища, аттракционы);
- зона культурно-просветительных мероприятий;
- зона спорта (физкультурно-оздоровительных мероприятий);
- зона отдыха детей;
- прогулочная (зона тихого, пассивного отдыха);
- хозяйственно-административная [1].

Зона массовых мероприятий включает аттракционы и различные виды развлечений. Как правило, данная зона располагается ближе к главным входам в парк. Если рассматривать территорию с точки зрения ландшафта, для данной зоны подойдет небогатый ландшафт, так как вся площадь предполагает застройку. Количество сооружений и их характер в данной зоне определяется непосредственно направлением работы парка, а также свойствами окружающей территории. При планировке данной зоны следует тщательно подходить к организации дорожных и пешеходных путей, аллеи должны быть широкими, продуманными для эвакуационных ситуаций. Основной вход должен иметь связи с остановками городского транспорта и парковкой.

Зона культурно-просветительных мероприятий зачастую включает в свой комплекс сцену, выставочные павильоны, здания для лекториев, уличные конструкции для проведения выставок и так далее. При проектиро-

вании данной зоны стоит учитывать для каких объектов должна быть организована шумоизоляция. Например, если рядом с выставочным павильоном или лекторием находится сцена, где проводится громкое мероприятие, павильоны необходимо обеспечить шумоизоляцией. Помимо обеспечения шумоизоляции между объектами данной зоны, не стоит забывать и о жилых сооружениях в данном районе. Зону, подразумевающую громкие мероприятия следует организовывать вдали от жилых домов, либо создавать естественную звукоизоляцию с помощью деревьев.

Одним из основных видов отдыха в парке можно считать спортивные и развлекательные занятия, которые проводятся в зоне спорта. Зачастую данная зона занимает большую территорию парка, так как включает в себя: спортивные комплексы, беговые и велосипедные дорожки, уличные тренажеры, прогулки на катерах и лодках, зимой катание на коньках и лыжах. Спортивный комплекс может включать в себя большие территории под волейбольные и баскетбольные площадки, теннисные корты, футбольное поле и так далее. Исследования показывают, что спортивные зоны являются зонами массовых посещений, на данной территории высоки рекреационные нагрузки, поэтому важно ее разгружать при планировке.

Для детского отдыха необходимо отводить участки с благоприятными санитарно-гигиеническими условиями. Территория может быть решена в виде: а) локального комплекса (у главного входа); б) основного игрового комплекса (у главного входа) и его филиалов (у дополнительных входов, в других частях парка); в) отдельных площадок или групп, размещенных на территории парка с

учетом сложившейся природной ситуации. Два последних варианта характерны для парков больших размеров, а также парков, находящихся в окружении жилых массивов. При размещении растительности необходимо учитывать затененность территории, особенно в парках южных областей городов. В северных областях, где мало солнечных дней, затененность территории парка отрицательно воздействует на посетителей.

Прогулочная рекреационная зона должна занимать 60-70% от всей территории парка. В данной зоне рекреационные нагрузки должны быть максимально уменьшены и составлять примерно до 40-50 человек на гектар. Прогулочные зоны лучше всего организовывать на территории, богатой рельефом (если нет такой возможности, можно воссоздать рельеф искусственным образом). В зону тихого отдыха как правило входят: поляны, рощи, водоемы, различные насаждения, а также возможно размещение малых архитектурных форм: беседок, скамеек, лежаков. При планировке данной территории за основу чаще всего берутся природные возможности, композиция строится вокруг объектов, которые возникли без вмешательства человека. В случаях, когда территория не имеет выразительных форм и интересного ландшафта, перед проектировщиком ставится трудная задача создания садового-паркового ландшафта с нуля.

Проектирование хозяйственно-административной зоны также имеет ряд особенностей. Данная зона не должна привлекать внимания основных посетителей парка, но в то же время, каждый посетитель должен без труда иметь возможность попасть в данную зону за короткий промежуток времени. Расположение административно-хозяйственной зоны зачастую смещается к периферии, но в то же время находится в 10-15 минут ходьбы от центральной части парка. К данной территории можно отнести: административный комплекс, медпункт, санузел[2].

Рассмотрим каждую из них применительно к парку «Юбилейному».

Зона массовых мероприятий, а именно аттракционы не подходят под концепцию парка, согласно которой в парке будет производиться исключительно санитарная вырубка, с максимальным сохранением природного ландшафта. Расположение аттракционов требует освобождения большого количества территории под застройку.

Зона культурно-просветительных мероприятий является актуальной для данного района. Так как парк имеет вытянутую форму,

грамотно будет сделать 3 функциональных центра, одним из которых станет культурно-просветительная зона, она будет смещена немного к периферии парка от центра, для этого есть несколько причин: согласно природному ландшафту на данной территории находится пустырь и вырубку для строения новых объектов производить не придется; такое расположение помогает создать шумо-изоляцию от главных дорог, а также создать звукоизоляцию от громких мероприятий для ближайших жилых зон района и тихой зоны парка. В состав данной зоны будут входить: сцена с трибунами и танцплощадкой, выставочная аллея и павильон-оранжерея для проведения лекций и выставок, пруд с катамаранами.

«Юбилейный» будет выполнять функцию парка культуры и отдыха, а значит необходимость создания крупных спортивных комплексов отсутствует, к тому же это противоречит вышеупомянутой концепции парка касательно вырубки территории. Но, учитывая тот факт, что зона спортивного отдыха является одной из самых посещаемых, необходимо создать территорию, которая бы стимулировала жителей района «Поток» вести здоровый образ жизни. Так, на территории парка «Юбилейный» планируется создать небольшой уличный тренажерный комплекс, дорожки для катания на велосипедах и роликах, зимой на коньках и лыжах, а также создать пункты проката спортивного инвентаря.

Зона отдыха для детей является также одной из необходимых территорий для исследуемого района, так как он в большинстве своем лишен таких мест. Парк «Юбилейный» окружен жилыми зданиями, а значит организовав в нем детскую зону отдыха, люди смогут приходить гулять в парк с детьми после рабочего дня или на выходных. Расположение данной зоны предполагается около главного входа, а также развлекательные объекты для детей будут располагаться на протяжении всей территории парка. Данная зона значительно отдалена от главных дорог, но при этом находится в легкой доступности для жилого района. Для игровых площадок будет использовано каучуковое покрытие разного цвета, что позволит создать рельефный яркий городок, интересный для детского воображения.

Прогулочная зона тихого отдыха согласно нормам займет 65% от всей территории. Данная зона будет брать свое начало от главного входа и постепенно уходить вглубь, отдаляясь от спортивной и культурно-просветительной зоны. Территория тихого

ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОРОДСКИХ ПАРКОВ И ИХ СВЯЗЕЙ С СЕЛИТЕБИЛЬНОЙ ЗОНОЙ

отдыха включает в себя просторные аллеи и уютные тропы, здесь расположатся поляны с беседками, в которых можно провести время с близкими или просто уединиться, читая книгу. На данной территории будет располагаться богатый ландшафт: многообразие видов растительности и их форм, разновидности газонов и дорожных покрытий, всевозможные источники освещения.

Хозяйственно-административная зона будет располагаться по периферии территории, это не будет вредить общему восприятию парка, но в то же время будет находиться в 15-минутной пешей доступности. Санузлы располагаются ближе к периферии вдоль всей территории, административное здание занимает место на периферии недалеко от главного входа и имеет дополнительный въезд с задней стороны парка.

Размещение основной парковки планируется вдоль периметра парка, около главного входа, находящегося на улице Гущина, а также небольшой парковочной зоны со стороны основного выхода – улицы Селекционной.

Список литературы

1. Многофункциональные парки [электронный ресурс]. Режим доступа: https://studref.com/313699/stroitelstvo/mnogofunktsionalnye_parki (дата обращения: 07.11.2018).
2. Городские многофункциональные парки [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://landscape.totalarch.com/node/71> (дата обращения: 01.12.2018).

Сведения об авторах

Бурнякова Алёна Н – магистрант гр. 8Арх-61 (2 курс), ИнАрхДизАлтГТУ e-mail: alion1308@mail.ru

Раменская Юлия Владимировна, доцент, кафедра архитектуры и дизайна, «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова», 656038, Алтайский край г. Барнаул, Ленина проспект, 46, e-mail: arhdi2008inst@mail.ru, тел: 8 (3852) 683580

Шарова Елена Валериановна, доцент кафедры архитектуры и дизайна ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова», 656038, Алтайский край г. Барнаул, Ленина проспект, 46, e-mail: arhdi2008inst@mail.ru, тел: 8-(3852)-68-35-80